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ФОРМУВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОГО СТАВЛЕННЯ ДО 

БАТЬКІВСТВА У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ: ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ 

 

Анотація. У статті представлено теоретичні та практичні аспекти 

формування відповідального ставлення до батьківства у майбутніх 

учителів початкової школи. З’ясовано, що старший юнацький вік має 

значний потенціал для підготовки до якісного виконання батьківських 

обов’язків. Узагальнено, що відповідальне батьківство – це сукупність 

сформованих у молоді батьківських якостей, батьківських почуттів, знань 

та навичок, в основі яких лежить готовність майбутніх батьків відповідати 

перед собою та суспільством за виконання батьківських функцій та 

виховання власних дітей. Наголошено на значному потенціалі у 

формуванні відповідального ставлення до батьківства таких навчальних 

дисциплін, як «Педагогіка», «Педагогічна майстерність», «Теорія та 

методика виховання», «Сімейне виховання молодших школярів». 

Обгрунтовано, що ефективна організація позааудиторної виховної 

роботи має ґрунтуватись на принципі поєднання педагогічного керування 

з розвитком активності, самостійності та ініціативності, що сприятиме 

формуванню у майбутніх учителів початкової школи складових 

відповідального ставлення до батьківства: когнітивного, емоційно-

ціннісного та поведінкового.  

Зроблено висновок про те, що формування відповідального ставлення 

до батьківства буде ефективним за умови врахування вікових та 

індивідуальних особливостей студентської молоді, наповнення змісту 

навчальних дисциплін відповідними темами про відповідальне 
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батьківство, використання активних форм і методів організації освітнього 

процесу та виховної роботи куратора. 

Ключові слова: батьківство, відповідальне ставлення до батьківства, 

формування відповідального ставлення до батьківства, майбутні учителі 

початкової школи, позааудиторна виховна робота, активні форми і методи 

організації освітнього процесу.  

 

Постановка проблеми. «Дехто думає, що любити дітей це найлегша 

справа, найпростіша. Бути добрим, бути рідним своїй дитині, бажати 

добра, бути доброзичливим – це вже і є любов. Насправді це не так. 

Любити дітей – це, я б сказав, найтонша, найскладніша і наймудріша річ, 

яка приходить з досвідом. Справжня любов поєднує в собі 

відповідальність за дитину і бажання добра». Ці слова належать 

видатному українському педагогу В. О. Сухомлинському. 

Батьківство є базовою життєвою місією, важливим станом та значною 

соціально-психологічною функцією кожної особистості. Характер 

батьківства стає гарантом особистого успіху людини та основою щасливої 

сім’ї, відтак майбутнього суспільства, саме тому батьківство кожної 

людини повинно бути усвідомленим та, безумовно, відповідальним. 

Слід зазначити, що сучасна молодь орієнтована більше на професійні 

та кар’єрні досягнення, соціальну та фінансову незалежність, підготовку 

до майбутнього сімейного життя, а до батьківства найчастіше 

обмежується вирішенням матеріальних питань та мало уваги приділяє 

психолого-педагогічному аспекту. Отже, головне – відповідальне 

ставлення до майбутнього батьківства, питання створення сім’ї, 

заплановане народження та усвідомлене виховання дітей відходять на 

задній план. Наслідком цього є неготовність молоді до виконання ролі 

батьків, неспроможність створити належні умови для повноцінного 

розвитку та виховання своєї дитини. 

Окрім того, одним із ключових компонентів концепції «Нова 

українська школа» є педагогіка партнерства, яка ґрунтується на побудові 

ефективної взаємодії між учнем, учителем і батьками. З метою реалізації 

означеного компонента необхідним є виховання у майбутніх учителів 

початкової школи відповідального ставлення до батьківства. 

Старший юнацький вік є одним з важливих етапів розвитку 

особистості, періодом самовизначення, становлення механізмів 

самоусвідомлення та становлення ідентичності, самосвідомості, і тому має 

значний потенціал для формування відповідального ставлення до 

батьківства у майбутніх учителів початкової школи.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Феномен усвідомленого 

батьківства був предметом наукових розвідок З. Бондаренко (2014), 

Л. Буніної (2004), В. Кравця (2001), Р. Овчарової (2006) та ін. 

Проблема відповідального ставлення до батьківства досліджувалася 

багатьма вченими-педагогами та психологами, серед яких О. Безпалько, 
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Т. Лях (2003), О. Лещенко (2010), О. Смалько (2016), К. Федюшкіна (2020) 

та ін. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць з різних аспектів 

проблеми формування відповідального ставлення до батьківства, на 

сучасному етапі розвитку педагогічної науки і практики існує необхідність 

удосконалення змісту освіти, розроблення і запровадження відповідних 

форм, методів, які спрямовані на підготовку молоді до створення сім’ї та 

становлення відповідального батьківства. 

У контексті вищезазначеного метою статті є розкриття теоретичних 

та практичних аспектів проблеми формування відповідального ставлення 

до батьківства у майбутніх учителів початкової школи.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Слід зауважити, що у 

психолого-педагогічній літературі немає єдиного підходу до змісту 

поняття «батьківство», оскільки воно є багатоаспектним та 

різностороннім.  

Так, у «Педагогічному словнику для молодих батьків» (2002) 

зазначено, що «батьківство – кровне споріднення батьків з їхньою 

дитиною, яке визначається на основі документів про шлюб і свідоцтва про 

народження дитини та на добровільному визнанні себе батьками дитини, 

яка народилася поза шлюбом» (2002, с. 39). 

Своєю чергою О. Безпалько, Т. Лях, В. Молочний, Т. Цюман під 

батьківством розуміють процес забезпечення батьками (рідними чи 

прийомними) необхідних умов для повноцінного розвитку, виховання та 

навчання дітей (2003).  

У праці І. Трубавіної нагошено, що батьківство може бути 

усвідомленим і обов’язково, за цих умов, відповідальним, тобто 

усвідомлене батьківство є ширшим поняттям за відповідальне та включає 

його в себе. Усвідомлене батьківство, на її думку, містить у собі сімейні 

цінності, ролі, особливі знання, життєві і батьківські вміння. 

Відповідальне батьківство передбачає відповідальність батьків за свою 

репродуктивну батьківську поведінку, за життя і виховання дитини тощо 

(Трубавіна, 2000, с. 70). 

Аналіз різних підходів до тлумачення поняття «батьківство» дав 

змогу зробити узагальнення, що відповідальне батьківство – це сукупність 

сформованих у молоді батьківських якостей, батьківських почуттів, знань 

та навичок, в основі яких готовність майбутніх батьків відповідати перед 

собою та суспільством за виконання батьківських функцій та виховання 

власних дітей. 

Проведений науковий пошук дав підстави констатувати, що категорія 

відповідального ставлення до батьківства стала розроблятися в 

соціально-педагогічній науці порівняно недавно. Варто згадати про 

дослідження проблеми у дисертаційних роботах О. Лещенко та 

О. Смалько. 

Нам імпонує думка О. Смалько, котра, об’єднуючи поняття 

«батьківство», «відповідальність» і «ставлення», обґрунтувала зміст 
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поняття відповідальне ставлення до батьківства як стійку внутрішню 

якість особистості, що базується на усвідомленні особистістю власного 

життєвого вибору та готовності самостійно вирішувати завдання, 

пов’язані зі створенням сім’ї, народженням та вихованням дітей, і 

відображає усвідомлене прийняття системи власної відповідальної 

залежності від своєї сім’ї та суспільства (2015). 

Дослідниця О. Лещенко окреслила відповідальне ставлення до 

батьківства як особистісну позицію, зумовлену знаннями в галузі 

педагогіки, психології, моралі та етики, а також комплексом особистісних 

переконань, сімейних цінностей та стійкою відповідальною поведінкою 

особистості щодо практичної реалізації знань та умінь у батьківстві. 

Авторка виокремила у структурі відповідального батьківства такі 

компоненти: когнітивний, емоційно-ціннісний та поведінковий (Лещенко, 

2010, с. 67). 

Формування відповідального ставлення до батьківства у майбутніх 

учителів початкової школи представляє собою цілеспрямований та 

організований процес впливу на свідомість, почуття, волю особистості 

здобувачів вищої освіти з метою трансформації особистісних цінностей 

батьківства у надіндивідуальне ціле, виховання у них сукупності стійких 

властивостей та якостей, необхідних майбутнім мамам і татам. 

Формування готовності та відповідального ставлення до батьківства є 

одним із завдань професійної підготовки майбутніх учителів у закладі 

вищої освіти, навчання у яких є водночас початком самостійного життя 

особистості, коли вони опиняються у ситуації прийняття власних рішень, 

які стосуються як особистісного, так і професійного становлення.  

Для юнацького віку притаманні певні уявлення у розумінні 

співвідношення між коханням і шлюбом, нереалістичність у сприйнятті 

себе та оточуючих, споживацькі тенденції стосовно майбутньої сім’ї та 

супутника життя, народження дітей тощо (Кон, 1989).  

Як зазначили Б. Борисенко, І. Кон, батьківство є частиною 

особистісної сфери людини, що поєднує сформовані цінності, потреби, 

мотиви і відносини, які досить ефективно розвиваються саме в юнацькому 

віці (Борисенко, 2007; Кон, 1978). Саме тому у процесі формування 

відповідального ставлення зроблено акцент на становленні у студентів 

батьківства як цінності; формування у молоді відповідальної поведінки у 

системі сім’я-суспільство, батьки-діти, чоловік-дружина. 

У зв’язку з цим варто зазначити, що у роботі зі здобувачами закладів 

вищої освіти важливим є не лише формування фахової компетентності, а й 

створення умов для активізації потенційних ресурсів особистості, які 

сприятимуть продуктивній реалізації обраного життєвого шляху 

особистості. Тому, формування відповідального ставлення до батьківства 

у майбутніх учителів початкової школи відбувається під час освітнього 

процесу. 

Зміст освітніх програм у ЗВО повинен бути також спрямований на 

формування відповідального ставлення до батьківства. З цією метою, на 
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нашу думку, необхідно включити до змісту навчальних дисциплін фахової 

складової відповідні теми, що дають змогу здобувачам освіти засвоїти 

сутність відповідального батьківства, сформувати уміння реалізовувати у 

взаємодії та спілкуванні з дітьми, під час моделювання та розв’язання 

педагогічних ситуацій щодо формування відповідального ставлення до 

батьківства. Значний потенціал у цьому контексті мають такі навчальні 

дисципліни, як «Педагогіка», «Педагогічна майстерність», «Теорія та 

методика виховання», «Сімейне виховання молодших школярів». 

У контексті реалізації означеної проблеми провідну роль відграє 

мотивація особистості майбутніх учителів, яка виступає своєрідним 

регулятором і визначає їх поведінку у реалізації потреби самовираження 

та самоствердження.  

Слід ураховувати, що внутрішня мотивація породжується 

предметною діяльністю і пов’язана з конкретним змістом діяльності 

(емоційність, новизна, динамічність, улюблені заняття і т. д.). Тому для 

формування позитивної мотивації необхідно враховувати індивідуальні 

особливості та особистісний інтерес здобувачів освіти.  

Розвиток мотивації і потреб особистості залежить від тих видів 

діяльності та спілкування, у які включена особистість, а також від того, які 

можливості має вона для прояву ініціативи та самостійності. Значний 

потенціал задля цього має позааудиторна виховна робота, що повинна 

передбачати використання активних форм і методів формування 

відповідального ставлення до батьківства у майбутніх учителів початкової 

школи. 

Формування відповідального ставлення до батьківства у 

позааудиторній роботі передбачає вирішення таких завдань: поглиблення 

правових та психолого-педагогічних знань майбутніх учителів початкової 

школи про роль батьків, батьківську позицію та відповідальність; 

створення сприятливих умов у освітньому середовищі університету з 

формування позитивної мотивації на відповідальне батьківство; розвиток 

сімейних, соціальних, фінансових, суспільних, духовних, інтелектуальних, 

фізичних потреб і цінностей студентства; розвиток комунікативних, 

організаторських, креативних умінь та вмінь конструктивного впливу на 

подружжя, дітей, інших членів родини; розвиток емоційного інтелекту 

особистості; формування активної позиції щодо виховання дітей, навичок, 

спрямованих на доброзичливе, толерантне спілкування між подружжям і 

дітьми, навичок сімейної взаємодопомоги, досвіду взаємодії з власними 

батьками тощо (Смалько, 2015, с. 176). 

Використання у позааудиторній виховній роботі різноманітних 

активних форм та методів має ґрунтуватись на принципі поєднання 

педагогічного керування з розвитком активності, самостійності та 

ініціативності, що сприятиме формуванню у майбутніх учителів 

початкової школи складових відповідального ставлення до батьківства: 

когнітивного, емоційно-ціннісного та поведінкового. До числа ефективних 

форм, які слід застосовувати, віднесемо такі: відеолекції, проблемні 
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семінари, тренінги, рольові ігри, зустрічі «у колі сім’ї», «уроки 

взаємонавчання» із запрошенням батьків студентів до обговорення 

актуальних проблем, проведення спільних занять, акцій тощо. 

Публічному обговоренню спірних питань, розвиткові критичного 

мислення, формуванню умінь визначати власну позицію сприятиме також 

використання у процесі формування у студентів відповідального 

ставлення до батьківства дискусій та диспутів, наприклад, «Дискусій із 

відкритим кінцем». Сутність цих дискусій криється у виявленні 

протилежних поглядів на батьківство і відповідальність батьків, в 

обговоренні суперечливих позицій студентів щодо відповідальності матері 

та батька за виховання дитини, формування у них толерантного ставлення 

до інших членів сім’ї тощо. Така форма роботи передбачає вияв різних 

поглядів студентів на проблеми відповідального ставлення до батьківства. 

Варто зреалізувати диспути на теми: «Хто в домі головний?», «Владна 

мама: плюси й мінуси».  

Так, цікавими для здобувачів освіти є також панельні дискусії 

(«Формула сімейного щастя», «Батьки очима сучасних дітей», «Роль 

батька у вихованні дитини»), дебати («Партнерство у сім’ї»), бесіди 

(«Батьківська відповідальність і відповідальне ставлення до батьківства», 

«Чи легко бути батьками?»), рольові ігри («Я – мама»), перегляди 

відеороликів тощо.  

З метою усвідомлення майбутніми учителями початкової школи 

необхідності й доцільності оволодіння системою знань про батьківство, 

батьківські функції, важливості сформованості відповідального ставлення 

до батьківства для успішного сімейного життя; необхідності формування 

відповідальної поведінки у ставленні до себе, інших людей та формування 

внутрішньої потреби у студентів бути батьками необхідно проводити 

години куратора на теми: «Щаслива дитина: яка вона», «Розумна любов до 

дитини», «Толерантність і тактовність як цінності», «Цінності сімейного 

виховання», «Здоров’я дівчини, жінки, мами».  

Тож, можемо зробити висновок, що для розвитку юнаків та дівчат 

необхідне формування ціннісних орієнтацій загалом та ціннісних 

орієнтацій на батьківство зокрема, які зумовлюватимуть їхню діяльність, 

формуватимуть певні орієнтири, зокрема орієнтири на якісне батьківство.  

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, формування 

відповідального ставлення до батьківства у майбутніх учителів початкової 

школи буде ефективним за умови врахування вікових та індивідуальних 

особливостей студентської молоді, наповнення змісту навчальних 

дисциплін відповідними темами про відповідальне батьківство, 

використання активних форм і методів організації освітнього процесу та 

виховної роботи куратора. Перспективи подальших наукових розвідок у 

контексті означеної проблеми вбачаємо у дослідженні відповідних 

сучасних технологій та розробці програм студентських гуртків і 

проблемних груп щодо формування відповідального батьківства у 

майбутніх учителів початкової школи. 
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Abstract. The article presents theoretical and practical aspects of the 

formation of a responsible attitude to parenthood in future primary school 

teachers. Older adolescence has been found to have significant potential for 

responsible parenthood. It is generalized that a responsible parenthood is a set 

of parental qualities, parental feelings, knowledge and skills formed in young 

people, based on the readiness of future parents to be responsible to themselves 

and society for performing parental functions and raising their own children. 

The process of forming a responsible attitude to parenthood in future primary 

school teachers is characterized as a purposeful influence on the consciousness 

of the individual in order to transform the personal values of parenthood into a 

supra-individual whole, educating them in a set of stable qualities and qualities 

needed by expectant mothers and fathers. 

Emphasis is placed on the significant potential in the formation of a 

responsible attitude to parenthood in such disciplines as “Pedagogy”, 

“Pedagogical Skills”, “Theory and Methods of Education”, “Family Education 

for Primary Schoolchildren”. The importance of extracurricular educational 

work has been practically proved, which should include the use of active forms 

and methods of forming a responsible attitude to parenthood in future primary 

school teachers. The use of various active forms and methods in extracurricular 

educational work should be based on the principle of combining pedagogical 

management with the development of activity, independence and initiative, 



Інноватика у вихованні. Випуск 13.Том 2. 2021. 

136 

 

which will contribute to the formation of future primary school teachers 

responsible for parenting: cognitive, emotional and behavioral. It is stated that 

the formation of a responsible attitude to parenthood in future primary school 

teachers will be effective if the age and individual characteristics of student 

youth, filling the content of disciplines with relevant topics on responsible 

parenthood, the use of active forms and methods of educational process and 

educational work of the curator. 

Keywords: the parenthood, a responsible parenthood, the formation of a 

responsible attitude to parenthood, future primary school teachers, 

extracurricular educational work, active forms and methods of organizing the 

educational process. 
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